РЕЗОЛЮЦИЯ

XVII Конференции
Ассоциации контрольно-счетных органов 

Амурской области

15 ноября 2021 года

Участники XVII Конференции Ассоциации контрольно-счетных органов Амурской области на тему «Актуальные вопросы деятельности контрольно-счетных органов Амурской области в связи с изменением федерального законодательства», заслушав и обсудив доклады и выступления, отмечают следующее. 

С 30 сентября 2021 года вступил в силу Федеральный закон от 01.07.2021 № 255-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований», которым внесены значительные изменения, направленные на повышение независимости и профессионализма работы контрольно-счетных органов, в том числе через повышение статуса должностных лиц контрольно-счетных органов. 

Председателем контрольно-счетной палаты Амурской области представлены данные мониторинга о приведении муниципальными образованиями области нормативных правовых актов в соответствие с изменениями законодательства, свидетельствующие о необходимости активизации данной работы. 

Участниками Конференции в ходе обсуждения отмечено, что реализация изменений не должна приводить к нарушению основных принципов внешнего финансового контроля, контрольно-счетные органы являются постоянно действующими органами, деятельность которых не может быть приостановлена. Муниципальные правовые акты, процедуры прекращения трудовых договоров и обеспечение исполнения полномочий в новом статусе должны быть приведены в соответствие в сроки, установленные нормами федерального законодательства.
Отмечено расширение полномочий контрольно-счетных органов по осуществлению внешнего муниципального финансового контроля.
Участники Конференции считают необходимым согласиться с основными положениями, выводами и предложениями, содержащимися в докладе председателя Ассоциации контрольно-счетных органов Амурской области, председателя контрольно-счетной палаты Амурской области и выступлениях участников Конференции.

В качестве первоочередных задач, стоящих перед контрольно-счетными органами муниципальных образований, участники Конференции считают необходимым определить:
-приведение нормативных правовых актов, регулирующих деятельность контрольно-счетных органов муниципальных образований Амурской области, в соответствие с Федеральным законом от 01.07.2021 
№ 255-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований»;
-обеспечение со стороны контрольно-счетных органов полномочий, возложенных действующим законодательством на органы внешнего финансового контроля, планирование контрольной и экспертно-аналитической деятельности на 2022 год с учетом расширения перечня полномочий.
Участники Конференции считают целесообразным:

-рекомендовать представительным органам муниципальных образований Амурской области до 1 января 2022 года внести необходимые изменения в муниципальные правовые акты, регулирующие деятельность контрольно-счетных органов муниципальных образований Амурской области, а также устанавливающие гарантии осуществления полномочий лиц, замещающих муниципальные должности председателя, заместителя председателя, аудитора контрольно-счетного органа;
-поручить контрольно-счетной палате Амурской области обратиться в Законодательное Собрание Амурской области с предложением внесения изменений в Закон Амурской области «О некоторых гарантиях депутатам представительных органов и лицам, замещающим (замещавшим) муниципальные должности в Амурской области» в части установления гарантии дополнительного пенсионного обеспечения в виде пенсии за выслугу лет должностным лицам контрольно-счетных органов муниципальных образований Амурской области;

-поручить контрольно-счетной палате Амурской области проведение мониторинга по состоянию на 01.01.2022 года в части приведения муниципальных правовых актов, регулирующих деятельность контрольно-счетных органов муниципальных образований Амурской области, в соответствие с нормами федерального законодательства.
