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Введение


В любой стране бюджет – это наиболее точная форма выражения существа государственной власти, а процесс его исполнения наглядно демонстрирует ее настоящий характер. Развитие рыночных отношений в Российской Федерации сопровождается повышением роли местных бюджетов. Через местные бюджеты государство осуществляет централизацию бюджетных ресурсов в распоряжение органов власти, которых наделяет правом представлять его интересы и от его имени осуществлять определенные функции, корректирует бюджетные взаимосвязи, регулирует каналы прохождения бюджетных истоков, уточняет пропорции распределения централизованных средств и обеспечивает управление внутрибюджетными отношениями.


Конституция Российской Федерации закрепила местное самоуправление в качестве основополагающего принципа организации власти и управления в регионах. Именно на уровне муниципальных образований складываются устойчивые финансовые, хозяйственно-экономические и социальные отношения. Именно местные органы самоуправления решают повседневные, наиболее важные для населения вопросы, что обусловливает высокую управленческую активность и заинтересованность граждан в данной деятельности. 


Большинство бюджетов муниципальных образований в России являются в настоящее время дотационными. Относительный рост их количества в общей совокупности бюджетов муниципальных образований продолжает возрастать. Налицо кризис формирования доходной части местных бюджетов, а следовательно, и местных финансов в целом за счет собственных доходов и все большая зависимость от вышестоящих бюджетов (в первую очередь от бюджета области).


Местные бюджеты являются основой бюджетной системы страны. Ее эффективность во многом зависит от того, какие бюджетные ресурсы получают в свое распоряжение местные власти. Главное внимание в ходе реформирования бюджетных отношений должно быть уделено разграничению доходных и расходных полномочий. Принятие двух Федеральных законов «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» в новой редакции, «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации», а также поправок в Бюджетный и Налоговый кодексы влечет существенные последствия для территориальных и местных бюджетов, в перераспределении как расходных полномочий, так и финансовых средств между различными уровнями бюджетной системы. Федеральное законодательство закрепляет за местным уровнем такой список налогов, доходы от которых не соответствуют возложенным на него расходным полномочиям. 


Одной из наиболее сложных проблем бюджетной реформы является разработка эффективной системы бюджетных отношений на местном уровне. В Российской Федерации большое значение приобрел процесс бюджетной, финансовой деятельности органов муниципального самоуправления, так как укрепление государства невозможно без устойчивой финансовой системы местных сообществ. Четко отлаженный бюджетный процесс в муниципальных образованиях позволяет создать качественно новую экономическую и финансовую основу развития института муниципалитетов и всего государства в целом.


Целью настоящей работы является анализ бюджетного процесса, его основных принципов, рассмотрение полномочий участников бюджетного процесса и последовательная характеристика всех стадий прохождения бюджетов в их периодическом цикле.


1. Бюджетный процесс


1.1 Понятие бюджетного процесса и его принципы


Нормы бюджетного процесса предписывают правила, порядок применения норм материального бюджетного права. В них регламентирован весь цикл формирования бюджета от момента его составления до момента утверждения отчета об его исполнении, порядок и последовательность вступления в бюджетные правоотношения различных субъектов - участников этих правоотношений на разных стадиях бюджетного процесса.


Процессуальные нормы бюджетного права, строгое их соблюдение являются гарантией законности применения материальных норм бюджетного права, т.е. гарантией правильности и своевременности поступления в бюджет доходов и законности и своевременности их расходования.


Бюджетный процесс - регламентированная процессуальными нормами бюджетного права деятельность государства по составлению, рассмотрению и утверждению бюджета, его исполнению и заключению, а также составлению, рассмотрению и утверждению отчета об исполнении бюджета. В ст.6 БК РФ дается несколько другое определение бюджетного процесса, там не выделена стадия составления и утверждения отчета об исполнении бюджета. Это не совсем верно, так как именно отчет об исполнении бюджета является обратной связью в бюджетной деятельности государства.


Основные задачи бюджетного процесса заключаются в следующем: выявление материальных и финансовых резервов государства; максимально приближенный к реальности расчет доходов бюджетов; максимально точный расчет расходов бюджетов; обеспечение максимальной сбалансированности бюджетов; согласование бюджетов с реализуемой экономической программой; осуществление бюджетного регулирования в целях перераспределения источников доходов между бюджетами разного уровня, отраслями хозяйства, экономическими регионами и др.


В основе бюджетного процесса лежат определенные принципы, соблюдение которых дает возможность изначально правильно составить, утвердить и исполнить бюджет, чтобы средства государства были использованы экономно и с максимальной пользой для развития общества.


В настоящее время в бюджетном законодательстве РФ для всей бюджетной системы предусмотрены следующие общие принципы:


- единства бюджетной системы;


- принцип разграничения доходов и расходов бюджетов;


- принцип самостоятельности;


- сбалансированности;


- гласности;


- достоверности;


- адресности и целевого характера бюджетных средств.

Все эти принципы в той или иной мере присущи и бюджетному процессу.



1.2 Бюджетный процесс на местном уровне, его принципы и участники 


Под бюджетным процессом на местном уровне понимается деятельность органов и должностных лиц местного самоуправления, иных участников бюджетного процесса по составлению, рассмотрению и утверждению проекта местного бюджета, его исполнению, а также контролю за исполнением и утверждению отчета об исполнении.


Бюджетное законодательство определило круг участников бюджетного процесса, которыми могут являться представительные и исполнительные органы местного самоуправления, главы муниципальных образований, финансовые органы и органы финансового контроля. Необходимо отметить, что сход граждан также является субъектом бюджетного процесса, в силу того, что осуществляет все исключительные права представительного органа муниципального образования.


К полномочиям представительного органа муниципального образования относятся: установление порядка составления и рассмотрения проекта бюджета, утверждение местного бюджета, установление порядка утверждения и утверждение отчета об исполнении бюджета и др.


Полномочия главы муниципального образования зависят от модели муниципальной власти, существующей в конкретном муниципальном образовании. Если глава муниципального образования руководит местной администрацией, то он организует работу по составлению проекта бюджета; вносит на утверждение городского Совета проект решения о бюджете муниципального образования, о внесении в него изменений и дополнений, отчета об исполнении годового бюджета и др.


К полномочиям местных администраций относится: подготовка документов, необходимых для составления проекта местного бюджета; составление проекта бюджета; его исполнение; и др.


Финансовые органы, исполняющие бюджет муниципального образования, осуществляют: методическое руководство по составлению и исполнению бюджета, составляют сводную бюджетную роспись; осуществляют учет всех операций по доходам и расходам бюджета и т.д.


Контрольно-счетный орган муниципального образования осуществляет контроль за исполнением местного бюджета; экспертизу проектов местного бюджета; внешнюю проверку годового отчета об исполнении местного бюджета; контроль за законностью, результативностью (эффективностью и экономностью) использования средств местного бюджета; анализ бюджетного процесса в муниципальном образовании и подготовка предложений, направленных на его совершенствование и др.


Законодательно стадии бюджетного процесса не выделены, хотя часть третья Бюджетного кодекса (Бюджетный процесс) включает разделы, названия которых дают представление об основных этапах.


Ученые, как правило, выделяют четыре основных стадии бюджетного процесса: 1) организация работы и составление проекта бюджета; 2) рассмотрение и утверждение проекта бюджета; 3) исполнение бюджета и контроль над его исполнением; 4) утверждение отчета об исполнении бюджета (Выдрин И. В., Прудников А. С., Алексеев И. А.).


Организация работы и составление проекта бюджета начинается с решения о начале работы, которое принимается главой муниципального образования (главой местной администрации) за шесть месяцев до начала следующего финансового года. Этому может предшествовать разработка прогнозов социально-экономического развития муниципального образования. Финансовый орган (финансово-бюджетное управление) собирает предложения от всех служб хозяйственной и бюджетной сферы, согласовывает их и на основе прогноза социально-экономического развития составляет проект бюджета по доходам и расходам.


После составления проекта бюджета начинается процедура его рассмотрения и утверждения. Проект бюджета финансовый орган представляет администрации местного самоуправления. Последняя согласует его статьи с отраслевыми хозяйственными и бюджетными организациями, а затем обсуждает проект на своем заседании.


После этого глава местного администрации составляет бюджетное послание и вместе с проектом бюджета направляет его на рассмотрение представительному органу местного самоуправления. Руководитель представительного органа организует предварительное рассмотрение и обсуждение пакет документов: материалы направляются депутатам, а также в комитеты и комиссии. Согласительная комиссия проводит согласительные процедуры и принимает окончательное решение.


Доработанный и уточненный проект бюджета рассматривается на сессии представительного органа и утверждается в форме нормативного правового акта (решения). В должны быть отражены статьи доходов с указанием источников, а также расходов в соответствии с ведомственной структурой бюджета муниципального образования, суммы дотаций и субвенций. Расходная часть бюджета утверждается постатейно.


Следующая стадия – исполнение бюджета и контроль над его исполнением. Местная администрация организует исполнение бюджета в соответствии с бюджетной классификацией на основе росписи бюджетных расходов на очередной финансовый год. Роспись составляется финансовым органом. Кроме того, финансовый орган составляет лимиты финансирования конкретных бюджетополучателей на месяц, исходя из бюджетных назначений для каждого из них. В процессе исполнения местная администрация вправе вносить изменения по доходным и расходным статьям бюджета. Контроль над исполнением бюджета осуществляется представительным органом местного самоуправления. В этих целях образуется контрольно-счетный орган. Местная администрация контролирует исполнение бюджета через свой орган.


Завершающая стадия – утверждение отчета об исполнении бюджета. Отчет об исполнении бюджета составляется на основе данных, представляемых бюджетными учреждениями, предприятиями и организациями в сроки, установленные местной администрацией. После обсуждения отчета на заседании местной администрации он направляется представительному органу местного самоуправления. По итогам рассмотрения отчета принимается нормативный правовой акт. Данные об отчете подлежат опубликованию в СМИ.


После утверждения собственного бюджета местная администрация направляет данные по расходам и доходам в исполнительный орган субъекта Российской Федерации, где они анализируются, и на их основе составляется консолидированный бюджет.


1.3 Бюджетный процесс в зарубежных странах


До начала ХХ в. в исполнительной власти США не существовало нормативных актов, регулирующих бюджетный процесс, и органа, отвечающего за подготовку проекта федерального бюджета. Только в 1921 г. был принят Закон о бюджете и отчетности, которым было учреждено Бюджетное бюро. Оно было включено в состав Министерства финансов, однако с момента его создания подчинялось непосредственно президенту США. При президенте Ф.Д. Рузвельте оно вошло в состав образованного в 1939 г. Исполнительного управления президента, то есть окончательно перешло в полное распоряжение президента. 



В настоящее время бюджетный процесс США регламентируется Конституцией и рядом законов. Это такие как:


• Закон о сбалансированности; 


• Закон о бюджете, учете и отчетности, который установил полномочия  бюджетного бюро (предшественника Управления менеджмента и бюджета) и  высшего органа внешнего аудита;


• Закон о бюджете Конгресса и об ограничении права Президента на  блокирование бюджетных расходов, который регулирует процесс  обсуждения и утверждения бюджета в Конгрессе;


• Закон о генеральных инспекторах, регулирующий внутренний аудит;


• Закон о добросовестности федеральных менеджеров.


В Конституции США и бюджетном законодательстве зафиксированы следующие принципы:



- прозрачность бюджета (Конституция содержит четкое определение ролей  исполнительных и законодательных органов в управлении бюджетом, обеспечен  эффективный доступ общественности к бюджетной документации);



- единство бюджета (все доходы и расходы должны представляться в едином  бюджете);


- универсальность бюджета (заранее не устанавливаются целевые направления расходования планируемых доходов бюджета); 



- специфичность бюджета (ассигнования утверждаются по программам, которые распределены между ведомствами);



- сбалансированность бюджета;


- стабильность (наличие среднесрочного бюджета и наличие законодательного
 требования сокращать бюджетный дефицит в среднесрочной перспективе);


- ориентированность бюджетных расходов на результат;


- подотчетность (по принципу «снизу доверху» на всех уровнях, а также  подотчетность исполнительных органов законодательным).


Нужно отметить, что повышение прозрачности бюджета часто инициируется именно извне бюджетной системы. Так в США такую работу ведет Центр по бюджету и политическим приоритетам (Center for Budget and Policy Priorities, CBPP). 





В Канаде специальный базовый закон для регулирования бюджетного процесса отсутствует. Бюджетный процесс регламентируется Конституционным актом и тремя основными законами: 



• Законом о финансовом администрировании;


• Законом о генеральном аудиторе;
 

• Законом о федеративном бюджетном устройстве.
 

Кроме того, при осуществлении бюджетного процесса руководствуются регламентами и традициями.




Не менее интересен бюджетный процесс в Японии. Бюджетный год в Японии продолжается с 1 апреля по 31 марта. Доходы и расходы бюджета имеют определенную группировку, включающую разделы, статьи и параграфы. Доходы подразделяются на 7 разделов, 11 статей и 43 параграфа, расходы - на 13 разделов, 41 статью и 242 параграфа.


Подготовка проекта бюджета осуществляется министерством финансов и его департаментами. Другие министерства и ведомства готовят предложения относительно объема и структуры своих бюджетов, а также по некоторым другим финансовым вопросам и не позднее 31 августа направляют соответствующие документы в бюджетный департамент министерства финансов.


С сентября по декабрь бюджетный департамент рассматривает поступившие материалы и на их основе разрабатывает проект бюджета. Проект направляется для согласования в Управление экономического планирования, а затем - на рассмотрение кабинета министров.


После внесения поправок, в январе правительство представляет проект бюджета на рассмотрение парламента. После обсуждения в бюджетной комиссии парламент утверждает бюджет в виде закона.


Согласно Конституции Японии парламенту принадлежит исключительное право распоряжаться государственными финансами. Исполнение бюджета осуществляется министерством финансов и иными министерствами и ведомствами.


Кассовое обслуживание бюджета производят Японский банк и его отделения. Министерства и ведомства в пределах установленных им расходов представляют в Министерство финансов свои платежные сметы, которые министерством рассматриваются и утверждаются. Далее копии смет направляются в Японский банк и последний осуществляет соответствующие операции.


Контроль за расходованием утвержденных ассигнований проводится поквартально в форме отчетов министерств и ведомств. Контролеры министерства финансов изучают полученные отчеты, проверяют данные и составляют общий отчет об исполнении бюджета по доходам и расходам.


Общий отчет представляется правительству, которое, в свою очередь, отправляет его на рассмотрение ревизионного бюро. После того. как ревизионное бюро даст заключение, отчет утверждается правительством и передается на рассмотрение и утверждение в парламент.


2. Организация бюджетного процесса:


2.1. Бюджетный процесс в муниципальном образовании город Шимановск


Бюджетный процесс в муниципальном образовании город Шимановск осуществляется в соответствии с Конституцией Российской Федерации, Налоговым кодексом Российской Федерации, Бюджетным кодексом Российской Федерации, Федеральными законами "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации", законами Амурской области, Уставом города Шимановска, "Положением о бюджетном процессе в городе Шимановск" и другими законодательными актами Российской Федерации, Амурской области и правовыми актами местного самоуправления.


Бюджетный процесс - регламентируемая нормами права деятельность органов местного самоуправления и участников бюджетного процесса по составлению и рассмотрению проекта бюджета города, утверждению и исполнению бюджета, а также по контролю за его исполнением.


Представительным органом муниципального образования город Шимановск является Шимановский городской Совет народных депутатов (далее городской Совет).


Согласно ст.56 Устава город Шимановск имеет собственный (городской) бюджет. Городской бюджет утверждается Шимановским городским Советом народных депутатов по представлению мэра города на очередной финансовый год и плановый период. 


Стадии бюджетного процесса в городе Шимановск включают: составление проекта бюджета города; рассмотрение (в одном чтении) и утверждение бюджета города; исполнение бюджета; утверждение отчета об исполнении бюджета города; организация и осуществление контроля.


Согласно "Положения о бюджетном процессе в городе Шимановск" в систему органов, обладающих бюджетными полномочиями по составлению, рассмотрению и утверждению бюджета города, исполнению бюджета, осуществлению контроля за его исполнением и утверждению отчета об исполнении бюджета, входят:


- Шимановский городской Совет народных депутатов;


- Администрация города;


- Управление финансов администрации города.


Участниками бюджетного процесса также являются главные распорядители бюджетных средств, главные администраторы источников финансирования дефицита городского бюджета, иные органы, на которые бюджетным законодательством Российской Федерации возложены бюджетные полномочия по регулированию бюджетных правоотношений, организаций и осуществлению бюджетного процесса в городе Шимановск. 


Полномочия участников бюджетного процесса заключаются в следующем:



городской Совет - рассматривает и утверждает бюджет муниципального образования, внесение изменений и дополнений в бюджет и отчет о его исполнении; осуществляет последующий контроль за исполнением бюджета, формирует и определяет правовой статус органов, осуществляющих контроль за исполнением бюджета, утверждает порядок формирования контрольного органа муниципального образования;  вводит местные налоги, устанавливает налоговые ставки по ним и предоставляет налоговые льготы по местным налогам в пределах прав, предоставленных законодательством Российской Федерации о налогах и сборах; определяет порядок управления и распоряжения имуществом, находящимся в муниципальной собственности; осуществляет другие полномочия в соответствии с Бюджетным кодексом, иными правовыми актами бюджетного законодательства Российской Федерации, Амурской области, Уставом города;


администрация города - разрабатывает проект постановления о прогнозе социально-экономического развития города, основные направления налоговой политики; координирует деятельность по разработке муниципальных программ; формирует городскую адресную инвестиционную программу; разрабатывает программу муниципальных гарантий города и программу муниципальных внутренних заимствований; осуществляет управление муниципальным долгом;


финансовый орган (Управление финансов администрации города) -  организует составление проекта бюджета муниципального образования; разрабатывает и представляет основные направления бюджетной политики; ведет реестр расходных обязательств; проектирует предельные объемы бюджетных ассигнований по главным распорядителям средств бюджета; организует исполнение бюджета муниципального образования, устанавливает порядок составления и ведения сводной бюджетной росписи бюджета муниципального образования и кассового плана исполнения городского бюджета;  осуществляет иные полномочия в соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации и иными нормативно-правовыми актами регулирующими бюджетные правоотношения;


контрольно-счетный орган муниципального образования (при городском Совете) - проводит экспертизу проекта бюджета муниципального образования и иных нормативных правовых актов органов местного самоуправления, регулирующих бюджетные правоотношения; осуществляет контроль за соблюдением установленного порядка подготовки и рассмотрения проектов бюджета и отчетов о его исполнении; осуществляет иные полномочия в соответствии с Положением о Контрольно-счетном органе.


Администрация города вносит проект решения о бюджете муниципального образования на рассмотрение и утверждение городского Совета не позднее 15 ноября текущего года. Внесению проекта решения о бюджете должно предшествовать внесение в городской Совет проектов об изменении и дополнении решений по налогам и сборам.


В муниципальном образовании имели место нарушения, когда те или иные изменения в решения по налогам и сборам предлагались к рассмотрению с большим отставанием от изменений вносимых в налоговое законодательство. 

Городской Совет рассматривает проект решения о бюджете в порядке, установленном уставом муниципального образования и регламентом работы городского  Совета. По проекту бюджета муниципального образования и проекту годового отчета об исполнении местного бюджета в соответствии с уставом проводятся публичные слушания. Публичным слушаниям по проекту бюджета предшествует подготовка заключения Контрольно-счетного органа муниципального образования и обсуждение его в постоянных комиссиях Совета депутатов, функционирующих на основе положений о постоянных депутатских комиссиях.

В литературе публичные слушания характеризуются как "формальное обозначение учета мнения населения при принятии решений органами местного самоуправления" - они "не дают отдачи или же предложения граждан никакого юридического значения не имеют". Зачастую названная форма народовластия используется населением слабо, практически она сводится на нет, что объясняется прежде всего низкой общественной активностью граждан. Но отказываться от нее нельзя, поскольку это - одна из форм непосредственного участия населения в решении вопросов местного значения. Необходимо, конечно, активизировать эту форму участия населения в решении социально-экономических вопросов местного уровня, провести мониторинг, чтобы оценить уровень взаимодействия органов местного самоуправления с населением.

К сожалению, БК РФ не содержит норму о публичных слушаниях, в т.ч. и в муниципальных образованиях, что является серьезным пробелом, хотя проведение публичных слушаний по проекту бюджета на региональном уровне предусмотрено Федеральным законом от 06.10.1999 N 184-ФЗ "Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации" (ред. от 21.07.2014), а на местном уровне — Федеральным законом от 6 октября 2003 г. N 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации". Нормы указанных нормативных правовых актов определяют участников (субъектов) публичных слушаний, их права и обязанности, предмет обсуждения, организационные основы рассматриваемого института. 


После окончания процедуры публичных слушаний проект решения о  бюджете муниципального образования вносится на рассмотрение городского Совета народных депутатов.


 В случае возникновения разногласий проект решения о бюджете муниципального образования направляется в согласительную комиссию, создаваемую на паритетных началах из представителей администрации города и городского Совета. Если городской Совет не принимает проект решения по итогам работы согласительной комиссии, то данный проект решения считается повторно отклоненным, дальнейшему рассмотрению не подлежит и возвращается мэру города.


Проект решения о бюджете муниципального образования рассматривается и утверждается городским Советом в одном чтении в соответствии со ст.5  "Положения о бюджетном процессе в городе Шимановск".


По мнению Контрольно-счетного органа, имеет смысл рассмотрения и утверждения бюджета в двух чтениях, это необходимо для того, чтобы депутаты могли более подробно понять важный финансовый документ, так как обычно ко второму чтению возникает масса более конкретных вопросов.


2.2. Краткая характеристика основных показателей бюджета муниципального образования город Шимановск за 2013 год


Решением Шимановского городского Совета народных депутатов от 19.12.2012 года № 48/1 «О бюджете муниципального образования город Шимановск на 2013 год и плановый период 2014 и 2015 годов» утверждены основные характеристики городского бюджета на 2013 год по доходам в сумме 323 923 450 рублей и по расходам в сумме 326 923 450 рублей. Объем дефицита первоначально утвержден в размере 3 000 000 рублей.

В процессе исполнения бюджета в 2013 году в первоначально утвержденные назначения 13 раз вносились изменения и дополнения решениями Шимановского городского Совета народных депутатов.

С учетом внесенных последних изменений и дополнений бюджет города на 2013 год утвержден по доходам в сумме 526 799 756 рублей 34 копейки и по расходам в сумме 547 438 743 рубля 73 копейки. При этом размер дефицита бюджета уточнен и составил 20 638 987 рублей 39 копеек, что  не превышает предельно допустимый размер бюджетного дефицита, установленный п.3 ст. 92.1 БК РФ (с учетом положений п.8 ст.7 Федерального закона от 9 апреля 2009 года № 58-ФЗ «О внесении изменений в Бюджетный кодекс РФ» и отдельными законодательными актами РФ). В соответствии с нормами ст.96 Бюджетного кодекса Российской Федерации, в 2013 году дефицит покрывался за счет разницы между полученными и погашенными кредитами кредитных организаций, погашением бюджетных кредитов от других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, изменения остатков средств на счетах по учету средств местного бюджета в сумме 16 591 987 рублей 39 копеек.


Увеличенные плановые показатели по безвозмездным поступлениям отражены в годовом отчете на основании данных Сводной бюджетной росписи Управления финансов администрации города Шимановска, изменения в которую внесены после уточнения плановых показателей бюджета на 2013 год на основании Уведомлений о бюджетных ассигнованиях соответствующих министерств. 


Указанное обстоятельство не повлияло на достоверность годового отчета об исполнении бюджета за 2013 год и соответствует требованиям Бюджетного кодекса Российской Федерации.


Внесение изменений в бюджетные назначения по доходам в течение отчетного периода обусловлены в основном:

     - необходимостью отражения в доходной и расходной части бюджета полученных средств от бюджетов других уровней, а также собственных доходов в объемах, отличных от показателей, которые были ранее запланированы;

      
- внутренним перераспределением бюджетных ассигнований в связи с уточнением расходных обязательств бюджета в ходе его исполнения.

       Уточнения, внесенные в доходную базу городского бюджета на 2013 год, позволили скорректировать в сторону увеличения бюджетные назначения расходной части бюджета по всем отраслям бюджетной сферы.


За 2013 год:

- доходы бюджета в целом исполнены на 101,3 %. Исполнение доходов бюджета без учёта межбюджетных трансфертов по состоянию на 01 января 2014 года составило 155 633 478 рублей 44 копейки или 105,89 %;

	Источники доходов
	Утверждено 

на 2013 год
	Исполнено

в 2013 году

	
	
	сумма
	в %

	
	Руб.
	

	Всего доходов:
	533 952 122,34
	540 931 915,86
	101,31

	Налоговые и неналоговые доходы 
	146 979 990,72
	155 633 478,44
	105,9

	Безвозмездные поступления
	386 972 131,62
	385 298 437,42
	99,57


· расходы исполнены на 94,8%, что составляет в рублевом эквиваленте 525 804 550 рублей 50 копеек.

	
Наименование
	Утверждено на 2013 год

Исполнено в 2013 году

сумма, руб.

в % к итогу

сумма, руб.

в % к итогу


	Процент исполнения

	РАСХОДЫ, всего
	554591109,73
	100
	525804550,50
	100
	94,81

	Общегосударственные вопросы
	43894153,30
	7,91
	43843773,18
	8,34
	99,89

	Национальная оборона
	35200,00
	0,01
	35200,00
	0,01
	100,00

	Национальная безопасность и правоохранительная деятельность
	424960,00
	0,08
	424960,00
	0,08
	100,00

	Национальная экономика
	32360220,94
	5,83
	32109675,70
	6,11
	99,23

	Жилищно-коммунальное хозяйство
	173724355,86
	31,32
	148294422,03
	28,20
	85,36

	Образование
	251478618,71
	45,34
	250922056,47
	47,72
	99,78

	Культура и кинематография
	24924586,21
	4,49
	24924586,21
	4,74
	100,00

	Здравоохранение
	518966,76
	0,09
	505510,99
	0,10
	97,41

	Социальная политика
	24720993,74
	4,46
	22235311,71
	4,23
	89,95

	Физическая культура и спорт
	606500,00
	0,11
	606500,00
	0,12
	100,00

	Обслуживание государственного и муниципального долга
	1902554,21
	0,34
	1902554,21
	0,36
	100,00



Расходы бюджета по разделам профинансированы в объемах, не превышающих утвержденные бюджетом города на 2013 год и сводной бюджетной росписью. 

Составлению проекта бюджета муниципального образования предшествует подготовка ряда необходимых документов, одним из которых является Прогноз социально-экономического развития города. В основу расчета предварительных итогов социально-экономического развития города Шимановска по основным видам экономической деятельности организаций, объему инвестиций в основной капитал, объему товарооборота и объему платных услуг населения, произведенных по данным статистики, был положен сравнительный анализ соответствующих  показателей за  2012 год, ожидаемых  показателей  2013 года  и  перспектив их развития на 2014-2016 годы. Целью прогнозирования стало не только определение исходных условий для формирования проекта бюджета на очередной финансовый год, но также отражение уровня  реализации поставленных целей и задач в среднесрочной перспективе, что является критерием эффективности осуществляемой экономической и социальной политики города и качества прогнозирования в целом.


Показатели прогноза по итогам социально-экономического развития муниципального образования город Шимановск на 2013 год в части реалистичности расчета доходов и расходов Решения о бюджете представлены в таблице. 

	 Показатели
	Прогноз СЭР

г.Шимановск

на 2013 год

 (вариант 1)
	Решение о бюджете 

на 2013  год

(в посл. редакции)
	Отклонение Решения о бюджете с прогнозом СЭР
	Отчёт об исполнения бюджета 

на 01.01.2014 года

	
	Руб.

	Доходы
	256 130 000,00
	533 952 122,34
	148 822 735,87
	540 931 915,86

	Расходы
	327 418 000,00
	554 591 109,73
	115 207 727,35
	525 804 550,50

	Дефицит (-)/ профицит (+)
	-71 288 000,00
	- 20 638 987,39
	-33 615 008,52
	 15 127 365,36



В процессе проверки реалистичности доходов и расходов бюджета при его исполнении в 2013 году, на основании проведенного анализа показателей прогноза социально-экономического развития муниципального образования город Шимановск на 2013 год по его итогам, Решения о бюджете муниципального образования и отчета об его исполнении в части расчета доходов и расходов было установлено, что показатели Прогноза социально-экономического развития ниже реальных доходов и расходов бюджета.



Как и в 2012 году, в 2013 году бюджет города носил социальный характер. Наибольший объем бюджетных ассигнований направлен на исполнение расходных обязательств в областях социальной сферы – 276 761 865,38 рублей или 52,6% и жилищно-коммунального хозяйства – 148 294 422,03 рублей или 28,2%.



Муниципальный долг не превышал верхний предел установленный решением о бюджете на 2013 год, но в то же время общий объем муниципального долга остается значительным, динамика снижения муниципального долга не позволяет в ближайшие годы снизить риски сбалансированности бюджета, что может негативно сказаться на планах социально-экономического развития города.



В 2013 году средства бюджета города направлены на финансирование 26 муниципальных программ. Фактическое исполнение по муниципальным программам в 2013 году обеспечено на уровне 97,7%, при этом в течении отчетного периода имели место нарушения статей 86, 179 Бюджетного кодекса Российской Федерации, которые уточнялись в процессе исполнения бюджета.



2.3. Предложения по совершенствованию бюджетного процесса


Бюджетный процесс на муниципальном уровне проходит все те же 4 стадии, которые предусмотрены Бюджетным Кодексом Российской Федерации. Еще в 2002 году И.И. Кучеров отмечал: "В целом все стадии бюджетного процесса составляют единый цикл образования, распределения и использования бюджета. В свою очередь, каждая стадия состоит из нескольких этапов, которые являются обязательными или дополнительными".


По результатам проверки отчета об исполнении бюджета муниципального образования город Шимановск за отчетные периоды и в целях совершенствования бюджетного процесса Контрольно-счетным органом было предложено:



1. Обеспечить системный подход в сфере развития собственного доходного потенциала, продолжить работу по разработке и реализации комплекса дополнительных мер, направленных на повышение налогооблагаемой базы налогов, поступающих в городской бюджет, неналоговых поступлений бюджета, снижение недоимки и задолженности.



2. В целях повышения доходов бюджета провести инвентаризацию недвижимого и движимого имущества, находящегося в муниципальной собственности (с целью недопущения фактов использования имущества без заключения договоров аренды), провести полную оценку объектов нежилого фонда, сдаваемого в аренду (с целью заключения договоров аренды нежилых помещений по рыночным ценам).



3. В целях соблюдения требований Федерального законодательства утвердить  Правила  (порядок)  разработки  прогнозного  плана  (программы) приватизации муниципального имущества, определяющие структуру, содержание, порядок и сроки разработки прогнозного плана (программы) приватизации муниципального имущества в плановом периоде, а также порядок и сроки рассмотрения итогов исполнения программы за отчетный год.



4. Продолжить работу по оптимизации межбюджетных отношений с целью увеличения налоговых поступлений в бюджет города для исполнения полномочий, возложенных Федеральным законом от 06.10.2003 г. No131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» на органы местного самоуправления.

      
5. При планировании и расходовании бюджетных средств соблюдать принцип результативности и эффективности использования бюджетных средств, установленный ст. 34 Бюджетного кодекса РФ, предусмотреть в локальных актах ответственность должностных лиц учреждений – получателей бюджетных средств за неэффективные расходы бюджета.



6. Обеспечить соблюдение бюджетного процесса в строгом соответствии с требованиями Бюджетного кодекса и Положения о бюджетном процессе в городе Шимановск.



7. Повысить качество управления муниципальными финансами в части обеспечения исполнения расходов в утвержденных объемах, принять дополнительные меры по сокращению кредиторской и дебиторской задолженности.



8. Обеспечить качество разработки, своевременную корректировку программных мероприятий и индикаторов при изменении плановых объемов финансирования, достижение утвержденных в программе целей, задач и показателей их реализации, разработку методики оценки планируемой эффективности для каждой программы. Усилить контроль за реализацией целевых программ.



9. Продолжить работу по снижению объема муниципального долга города  и снижению затрат бюджета на обслуживание муниципального долга.



10. Повысить качество управления муниципальными финансами в части минимизации объемов изменений сводной бюджетной росписи в ходе исполнения местного бюджета, обеспечения исполнения расходов в утвержденных объемах, равномерности кассовых расходов местного бюджета в течение финансового года. 


11. Обеспечить прозрачность бюджетного процесса и более активное участие в нем общественности. Это позволяет не только повысить эффективность управленческих решений в бюджетном сфере, сделать власть более открытой для общественности, улучшить социальную политику за счет более обоснованного расходования бюджетных средств, но и является важнейшим условием антикоррупционной деятельности в бюджетном процессе.


Заключение


В заключении  можно сделать следующие выводы:


Бюджетное законодательство Российской Федерации закрепляет основы бюджетного процесса и регламентирует его. Понятие бюджетного процесса четко раскрывает задачи, которые поставлены перед органами государственной власти. Составной частью бюджетного процесса является бюджетное регулирование, представляющее собой частичное перераспределение финансовых ресурсов между бюджетами разных уровней. Большое значение при регулировании бюджетного процесса имеет бюджетная классификация.


В основе бюджетного процесса лежат определенные, присущие только бюджетному процессу принципы, соблюдение которых дает возможность правильно составить, утвердить и исполнить бюджет так, чтобы средства государства были использованы экономно и с максимальной пользой для развития общества.


В процессе данной деятельности общественные отношения регулируются нормами бюджетного права и являются бюджетными правоотношениями. Субъекты данных правоотношений - органы государственной власти, местного самоуправления и иные субъекты. Бюджетные полномочия законодательных органов включают рассмотрение и утверждение бюджетов и отчетов об их исполнении, осуществление последующего контроля за исполнением бюджетов, формирование и определение правового статуса органов, осуществляющих контроль за исполнением бюджета соответствующего уровня бюджетной системы и иные полномочия.


Особенности бюджетного процесса на муниципальном уровне можно рассматривать в соответствии с четырьмя включающимися в него стадиями:

· организация работы и составление проекта бюджета;

· рассмотрение и утверждение бюджета;

· исполнение бюджета и контроль над его исполнением;

· утверждение отчета об исполнении бюджета.


Четко отлаженный бюджетный процесс в муниципальных образованиях позволяет создать качественно новую экономическую и финансовую основу развития института муниципалитетов и всего государства в целом.
Актуальность решения проблемы управления муниципальным бюджетным процессом определяется не только формирующимися новыми подходами к управлению территориями, но и невозможностью выработки для этих целей в российских условиях некоей универсальной модели действия, что, прежде всего, связано с большой дифференциацией в уровнях социально-экономического развития, как самих регионов, так и входящих в их состав муниципальных образований.



Главным в России на сегодняшний день остается поддержание жизни населения страны на достойном уровне, в том числе в муниципальных образованиях. Для решения данной задачи необходимо все силы направить на четкое исполнение бюджетного процесса на всех его стадиях.
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