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Участники XIХ Конференции Ассоциации контрольно-счетных органов Амурской области, заслушав и обсудив доклады и выступления, отмечают следующее. 
В современных условиях одним из значимых элементов управления государственной экономической политикой является внешний государственный и муниципальный финансовый контроль. Важно, чтобы система контроля (аудита) была адаптирована к новым реалиям, а контрольно-счетные органы были ориентированы на постоянное повышение эффективности своей деятельности.
Принимая во внимание роль внешнего государственного и муниципального финансового контроля в системе управления государственными и муниципальными ресурсами, участниками конференции признается необходимость планирования контрольно-счетными органами своей деятельности таким образом, чтобы обеспечивалась максимальная реализация возложенных на них полномочий.
Цифровая трансформация государственного управления диктует необходимость внедрения в работу контрольно-счетных органов современных цифровых инструментов, активного использования при осуществлении финансового контроля данных, содержащихся в  государственных и муниципальных информационных системах. Присутствующие на Конференции отметили, что решение данной задачи невозможно без обеспечения постоянного доступа к данным информационным системам.
Между участниками Конференции состоялся полезный обмен опытом практической работы по основным вопросам организации и деятельности контрольно-счетных органов. 
За «круглым столом» участники Конференции обсудили проблемные вопросы реализации в муниципальных образованиях области отдельных положений Федерального закона от 01.07.2021 № 255-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований» и отдельные законодательные акты Российской Федерации», поделились опытом решения проблемных вопросов, возникающих на этапе реализации результатов проведенных мероприятий, в том числе обсудили вопросы взаимодействия с органами местного самоуправления, правоохранительными и контрольно-надзорными органами.
 Участники «круглого стола» согласились, что одним из важных направлений взаимодействия контрольно-счетных органов при осуществлении внешнего финансового контроля является  проведение совместных и параллельных контрольных мероприятий.  За период с 2018 года параллельными контрольными мероприятиями,  проводимыми контрольно-счетной палатой Амурской области и муниципальными контрольно-счетными органами, были охвачены такие сферы,  как образование, культура, поддержка и развитие субъектов малого и среднего предпринимательства, мероприятия, направленные на поддержку проектов развития территорий сельских поселений Амурской области, основанных на местных инициативах,  переселение граждан из аварийного жилищного фонда, модернизацию коммунальной инфраструктуры. 
За этот период был накоплен большой положительный опыт. Дальнейшая скоординированная деятельность контрольно-счетных органов в этом направлении позволит повысить результативность внешнего государственного и муниципального финансового контроля. 
Участники Конференции считают необходимым согласиться с основными положениями, выводами и предложениями, содержащимися в докладе председателя контрольно-счетной палаты Амурской области и выступлениях участников Конференции.
В качестве первоочередных задач, стоящих перед контрольно-счетными органами муниципальных образований, участники Конференции считают необходимым определить:
- продолжение практики проведения параллельных контрольных мероприятий контрольно-счетной палатой Амурской области с муниципальными контрольно-счетными органами;
 - активизацию работы по предоставлению постоянного доступа к государственным и муниципальным информационным системам в соответствии с законодательством Российской Федерации об информации, информационных технологиях и о защите информации, законодательством Российской Федерации о государственной и иной охраняемой законом тайне;
- планирование контрольной и экспертно-аналитической деятельности с учетом всего перечня полномочий контрольно-счетных органов в сфере внешнего финансового контроля. 
Участники Конференции считают целесообразным:
- поручить контрольно-счетной палате Амурской области обратиться в Законодательное Собрание Амурской области с предложением о внесении в Закон Амурской области «О некоторых гарантиях депутатам представительных органов и лицам, замещающим (замещавшим) муниципальные должности в Амурской области» изменений, направленных на обеспечение единого подхода к установлению как основных, так и дополнительных гарантий для лиц, замещающих муниципальные должности, включая должностных лиц контрольно-счетных органов;
- поручить контрольно-счетной палате Амурской области обратиться в министерство финансов Амурской области с предложением о проведении обучающего семинара по работе в информационных система АЦК-«Финансы» и АЦК-«Планирование»;
[bookmark: _GoBack]- рекомендовать контрольно-счетными органами муниципальных образований осуществлять обмен опытом по вопросам использования государственных и муниципальных информационных систем при осуществлении внешнего муниципального финансового контроля;
- поручить Президиуму Ассоциации контрольно-счетных органов Амурской области внести в Положение о конкурсе на звание «Лучший финансовый контролер Амурской области» изменения, предусматривающие внедрение новых форматов проведения конкурса.





