23 сентября 2022 года в Тамбовском районе состоялась ХVIII Конференция Ассоциации контрольно-счетных органов Амурской области на тему: «Актуальные вопросы деятельности  контрольно-счетных органов Амурской области»

В работе конференции приняли участие Заместитель председателя Законодательного Собрания Амурской области, председатель комитета Законодательного Собрания Амурской области по вопросам бюджетной, налоговой и социальной политики Калита Валентина Сергеевна,  первый заместитель прокурора Амурской области, старший советник юстиции Герасимов Денис Александрович, глава Тамбовского муниципального округа Амурской области Гречихин Сергей Владимирович, председатель Совета народных депутатов Тамбовского муниципального округа Амурской области Лобова Любовь Николаевна, первый заместитель главы администрации Тамбовского района Амурской области – начальник финансового управления Евсеева Светлана Семеновна, прокурор Тамбовского района Амурской области Ильина Людмила Федоровна, должностные лица контрольно-счетной палаты Амурской области и представители 25 контрольно-счетных органов муниципальных образований.
Председатель комитета Законодательного Собрания Амурской области по вопросам бюджетной, налоговой и социальной политики Калита Валентина Сергеевна, приветствуя участников конференции от Законодательного Собрания Амурской области, отметила большой вклад сотрудников службы финансового контроля в эффективности использования бюджетных средств. 
Подчеркнув, что для осуществления качественного финансового контроля необходимо знание актуального законодательства, Валентина Сергеевна в своем выступлении акцентировала внимание участников Конференции на текущих изменениях законодательства в сфере бюджетных, налоговых и социальных правоотношений области. Это, в частности, корректировка налогового законодательства, социальной политики и другие направления. 
Председатель Ассоциации контрольно-счетных органов Амурской области, председатель контрольно-счетной палаты области Бродская Ольга Михайловна проинформировала участников конференции о результатах мониторинга в части приведения муниципальных правовых актов, регулирующих деятельность контрольно-счетных органов муниципальных образований Амурской области, в соответствие с нормами федерального законодательства, а также об изменениях в штатной численности сотрудников МКСО. 
Председателем контрольно-счетной области представлен анализ основных показателей деятельности муниципальных контрольно-счетных органов области за 2021 год. Так, специалистами контрольно-счетных органов муниципальных образований проведено 695 экспертно-аналитических мероприятий, 222 контрольных мероприятия, осуществлено 862 экспертизы проектов нормативных правовых актов. Выявлено финансовых нарушений на сумму 2221,0 млн. рублей, в адрес проверенных организаций и органов местного самоуправления в целях устранения нарушений и предотвращения их в дальнейшей деятельности направлено 7 предписаний, 118 представлений, возмещено средств в бюджеты муниципальных образований – 4,5 млн. рублей. 
В правоохранительные органы передано 44 материала контрольных мероприятий, принято 3 решения о возбуждении уголовных дел. Контрольно-счетными органами в 2021 году возбуждено 6 дел об административных правонарушениях, по всем делам судебными органами вынесены постановления с назначением административного наказания.
По материалам контрольных мероприятий, проведенных контрольно-счетными органами муниципальных образований области, к дисциплинарной ответственности привлечено 51 должностное лицо.
Ольга Михайловна обратилась к представителям контрольно-счетных органов муниципальных образований с предложением о проведении в следующем году совместных и параллельных контрольных мероприятий. А также предложила в следующем году использовать опыт Счетной палаты Российской Федерации и организовать проведение семинаров-практикумов по отдельным направлениям для  контрольно-счетных органов муниципальных образований.
Участники Конференции обменялись опытом контрольно-ревизионной и экспертно-аналитической работы.
Выступление аудитора контрольно-счетной палаты Амурской области Ермаковой Людмилы Викторовны было посвящено  практике проверок по вопросу формирования объемов финансового обеспечения выполнения государственного задания и его исполнению государственными автономными и бюджетными учреждениями Амурской области.
Председатель контрольно-счетного органа Тамбовского района Пискунова Жанна Евгеньевна поделилась опытом проведения проверок целевого и эффективного расходования бюджетных средств, выделенных на реализацию мероприятий «Поддержка проектов развития территорий сельских поселений Тамбовского района, основанных на местных инициативах».
Председатель контрольно-счетной палаты города Благовещенска Пирог Сергей Анатольевич ознакомил участников конференции с опытом нормативно-правового регулирования деятельности контрольно-счетной палаты города Благовещенска в связи с принятием Федерального закона от 01.07.2021 № 255-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований» и отдельные законодательные акты Российской Федерации».
Председатель контрольно-счетной палаты города Тында Голик Елена Анатольевна рассказала об опыте работы контрольно-счетной палаты города Тынды по осуществлению контроля использования средств, выделенных на оплату труда работников муниципальных организаций.
Главный инспектор по правовому обеспечению деятельности контрольно-счетной палаты Амурской области Кузьмин Вячеслав Михайлович ознакомил участников конференции с практикой реализации полномочий по составлению протоколов об административных правонарушениях должностными лицами контрольно-счетных органов.
Председатель контрольно-счетной палаты Бурейского муниципального округа Бурова Ольга Николаевна поделилась практикой реализации полномочий по составлению протоколов об административных правонарушениях должностными лицами контрольно-счетной палаты Бурейского муниципального округа.
Членами Ассоциации контрольно-счетных органов Амурской области утвержден план работы Ассоциации контрольно-счетных органов Амурской области на 2023 год. 
[bookmark: _GoBack]По итогам работы конференции участниками принят за основу проект резолюции, в который членам Ассоциации контрольно-счетных органов Амурской области необходимо в течение двух недель внести предложения и изменения. Окончательный вариант резолюции будет размещен на сайте контрольно-счетной палаты Амурской области. 
В заключительном слове председатель Ассоциации контрольно-счетных органов Амурской области отметила плодотворное взаимодействие контрольно-счетных органов всех уровней, перспективы его развития в дальнейшем и пожелала всем участникам конференции новых профессиональных успехов в работе.



