РЕЗОЛЮЦИЯ

XII конференции
Ассоциации контрольно-счетных органов 

Амурской области

09 октября 2015 года

Участники XII конференции Ассоциации контрольно-счетных органов Амурской области на тему «Совершенствование организации и повышение эффективности государственного и муниципального финансового контроля в современных условиях», заслушав и обсудив доклады и выступления, отмечают следующее. 

По итогам Конференции состоялся полезный обмен мнениями в части практического применения и совершенствования форм и методов контрольной и экспертно-аналитической работы, повышения эффективности осуществляемого контроля, необходимости применения в полном объеме установленных действующим законодательством мер, направленных на устранение финансовых нарушений, в том числе бюджетных мер принуждения, привлечения к административной ответственности за совершение бюджетных правонарушений и правонарушений, посягающих на общественный порядок и общественную безопасность.
Участниками Конференции обсуждены вопросы правоприменительной практики контрольно-счетных органов в сфере применения бюджетных мер принуждения и привлечения к административной ответственности, отмечены имеющиеся проблемы и сложности, пути их решения и предлагаемые изменения в законодательство Российской Федерации. По результатам обсуждения отмечено, что с учетом наработанной контрольно-счетными органами практики применения законодательства об административных правонарушениях нормативно-правовая база, регламентирующая применение административной ответственности и бюджетных мер принуждения за нарушения бюджетного законодательства, требует совершенствования, что будет способствовать повышению бюджетной дисциплины, эффективности и результативности использования бюджетных средств. 
Признавая, что в современных условиях задача повышения эффективности использования бюджетных средств становится как никогда актуальной, участниками конференции отмечена необходимость усиления роли контрольно-счетных органов в повышении эффективности расходования бюджетных средств, осуществления в практической деятельности контрольно-счетных органов аудита эффективности бюджетных расходов, аудита в сфере закупок, товаров, работ и услуг, обеспечения полномочий контрольно-счетных органов в части проведения экспертизы государственных и муниципальных программ. 
Участники Конференции считают необходимым согласиться с основными положениями, выводами и предложениями, содержащимися в докладе председателя Ассоциации контрольно-счетных органов Амурской области, председателя контрольно-счетной палаты Амурской области и выступлениях участников Конференции.

В качестве первоочередных задач, стоящих перед контрольно-счетными органами на муниципальном уровне, участники Конференции считают необходимым определить:
- усиление контроля за использованием муниципальных ресурсов, эффективным расходованием средств, предусмотренных на реализацию муниципальных программ, направленных на повышение качества жизни и обеспечение благополучия населения;

-внедрение в практику контрольной и экспертно-аналитической работы аудита эффективности бюджетных расходов, аудита в сфере закупок, товаров, работ и услуг, проведения экспертизы муниципальных программ;
-обеспечение со стороны контрольно-счетных органов полноты применения мер ответственности за нарушения бюджетного законодательства Российской Федерации, реализацию полномочий на составление протоколов об административной ответственности, предусмотренных частью 1 статьи 19.4, частью 1 статьи 19.4.1, частью 1 статьи 19.5, статьей 19.7 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

Участники Конференции считают целесообразным:

-поручить контрольно-счетной палате Амурской области разработать Стандарт финансового контроля «Порядок составления протоколов об административной ответственности»;

-обратиться в Законодательное Собрание Амурской области с предложением разработки и принятия законопроекта, предусматривающего наделение должностных лиц муниципальных контрольно-счетных органов правом составления протоколов об административных правонарушениях за совершение правонарушений, предусмотренных статьями 5.21, 15.1, 15.11, 15.14 - 15.15.16 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, либо выступить с законодательной инициативой о внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях в части наделения должностных лиц муниципальных контрольно-счетных органов правом составления протоколов об административных правонарушениях за совершение правонарушений, предусмотренных статьями 5.21, 15.1, 15.11, 15.14 - 15.15.16 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, должностных лиц контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации - правом составления протоколов об административных правонарушениях за совершение правонарушений, предусмотренных частью 1 статьи 19.4, частью 1 статьи 19.4.1, частью 1 статьи 19.5, статьей 19.7 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях; 
-продолжить работу по совершенствованию профессионального образования и повышению квалификации сотрудников муниципальных контрольно-счетных органов;
-продолжить практику проведения конкурса «Лучший финансовый контролер Амурской области»;
-рекомендовать муниципальным контрольно-счетным органам в целях реализации принципа гласности в деятельности органов внешнего финансового контроля, а также в целях обеспечения обмена опытом работы обеспечить регулярное размещение информации о деятельности в сети Интернет;

-в целях повышения гласности и открытости деятельности органов государственного и муниципального финансового контроля Амурской области разместить материалы Конференции на интернет-сайте контрольно-счетной палаты Амурской области.
